
179 

 

 

 

 

 

 

 

 

MISCELANEU 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



180 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



181 

 

Anuarul societăţii prahovene de 

antropologie generală, nr. 3 (2017) 

 

Marin Constantin 
marconstant2015@gmail.com 

 

Annuaire Roumain d’Anthropologie: despre universul tematic  

al unei reviste antropologice româneşti 

 
În anul 1964, în publicistica academică românească a apărut pentru prima dată Annuaire 

Roumain d’Anthropologie, o revistă în limbi străine a Institutului de Antropologie „Francisc 

Rainer” al Academiei Române, din Bucureşti. Evocând astăzi existenţa neîntreruptă – de-a lungul 

a mai bine de o jumătate de veac – a acestui anuar, se cuvine poate să remarcăm reuşita tematică 

a unui „periodic” dedicat simultan celor trei domenii cruciale ale „ştiinţei omului”, şi anume 

paleoantropologia (desemnată în paginile revistei şi antropologie istorică), antropologia biologică 

(numită deopotrivă antropologie contemporană, antropologie aplicată, antropologie [bio] 

medicală şi antropologie genetică) şi, în sfârşit, antropologia culturală şi socială. În acest caz, 

„reuşita tematică” ţine seama de un proiect – mai curând implicit în succesiunea generaţiilor de 

cercetători contributori – menit să menţină interesul acestora pentru un demers antropologic dacă 

nu „total”, în orice caz, deschis constant către polimorfismul comportamentului uman.  

Începuturile Annuaire Roumain d’Anthropologie au fost însoţite (în acelaşi an: 1964) de 

un alt eveniment inaugural în cadrul instituţiei de cercetare mai devreme menţionată, respectiv 

constituirea – mulţumită deciziei Academiei Române – celui dintâi departament naţional de 

„antropologie socială, demografică şi culturală”. Din 1964, antropologia culturală avea să 

reprezinte (aproape neîncetat) una din principalele coordonate ale tablei de materii a revistei în 

discuţie. Fără vreo intenţie de a sugera astfel o interdependenţă absolută între destinul ştiinţific al 

                                                           
 Institutul de Antropologie „Francisc Rainer” al Academiei Române (Bucureşti). 

Textul de faţă propune o scurtă retrospectivă bibliografică a revistei Annuaire Roumain d’Anthropologie, pe 

parcursul celor 52 de ani de apariţie neîntreruptă a acesteia la Editura Academiei Române (1964-2016). O primă 

variantă a acestui text a fost publicată cu titlul “Pensées pour un anniversaire” în Annuaire Roumain 

d’Anthropologie, 51, 2014, pp. 3-6. 
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Annuaire Roumain d’Anthropologie şi ramura culturalistă a antropologiei, ne putem probabil 

pune de acord – rememorând ca atare – continuitatea îngemănată a revistei şi noii (pe atunci) sub-

subdiscipline antropologice în România. 

 Nefiind posibil (hic et nunc) de a întreprinde o analiză detaliată a ceea ce nişte autori 

români şi străini – ca paleoantropologi, bio-antropologi, şi etnologi – au elaborat pentru 

publicaţia amintită, constatăm doar cum reflecţia lor teoretică şi metodologică apare a fi fost cu 

regularitate legitimată prin munca specializată de teren şi studiile monografice de caz.  

Într-adevăr, lectura retrospectivă a Annuaire evidenţiază numeroasele amplasamente 

rurale şi urbane ale anchetelor antropologice din România, fie că a fost vorba de şantiere 

arheologice1, fie de eşantionări de biologie populaţională2, fie în sfârşit de investigaţii 

demografice şi etnografice3. Cu toate că studiile găzduite în revista noastră au fost concentrate 

asupra unor grupuri româneşti de populaţie, Annuaire a beneficiat şi de contribuţii privind 

minorităţile naţionale din România şi anumite comunităţi din alte culturi, de dincolo de hotarele 

statului naţional român4.  De altminteri, atare încredere acordată fundamentelor observaţionale 

ale teoretizării a fost cea care a susţinut publicarea în paginile revistei a unor studii dedicate 

conceptualizării şi metodologiei antropologice5.  

                                                           
1 D. Nicolăescu-Plopşor, I. Popovici despre mormintele de înhumaţie de la Boian-Vărăşti, Călăraşi (1967), N. 

Miriţoiu  despre necropola de la Poieneşti-Vaslui (1992), A. D. Soficaru despre Basilica D de la Tropaeum Traiani, 

Constanţa (2006-2007) etc. 
2 H. Dumitrescu et al. despre satul Rogova-Mehedinţi (1965), M. Vlădescu, C. Glavce despre satul Maieru, Bistriţa-

Năsăud (1977), M. Istrate et al. despre satele Fărăoani şi Prăjeşti, Bacău (2000) etc. 
3 V.  V. Caramelea et al. despre demografia satelor Moeciu şi Şimon (judeţul Braşov) (1965), T. Herseni et al. despre 

minerii de la Berivoieşti-Argeş (1968), Gh. Geană despre rudenia la români, cu referire la satul Izvoru-Argeş (1978) 

etc. 
4 M. Vlădescu despre satele de bulgari Izvoarele, Calomfireşti şi Licuriciu, din judeţul Teleorman (1973), S. 

Beroniade et al. despre rudarii din satele  Românii de Sus şi Vaideeni, judeţul Vâlcea (1974), C. Glavce et al. asupra 

variabilităţii constituţiei corporale la populaţia feminină din Mozambic (1985),  L. Măntescu despre „neo-ruralitatea” 

din Bretagne, M. Florescu despre practica etnografică în Angola (2008), Monica Popa şi S. Ştefănucă despre 

proprietatea colectivă asupra pădurii în Koupa (nordul Greciei) (2014), S. Ştefănucă despre „dialectica identităţii 

etnice şi naţionale” la Skra (nordul Greciei) (2016). 
5 Vezi Şt. Milcu (1965) despre „metoda complexă de cercetare în antropologie”, ca un ansamblu de investigaţii 

biologice, medicale, demografice, sociologice şi  istorice (1965), H. H. Stahl despre interdisciplinaritatea sociologiei 

şi  antropologiei sociale (1971),  Gh. Geană et al. despre „sistemul integralist-dinamic”  în antropologia culturală din 

România (1974), Vasile Dem. Zamfirescu despre direcţiile de cercetare în etologia umană (1992) etc.  
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Fără a insista asupra a ceea ce, de o manieră didactică, este adeseori enunţat prin 

„complexitatea antropologiei şi a obiectului său de studiu”, putem oricum contempla multitudinea 

aspectelor ce au fost explorate de-a lungul anilor în numerele Annuaire, sub raport 

paleoantropologic, bio-antropologic şi etnologic/socio-antropologic. 

Paleoantropologii (sau cei care, în cursul timpului, au semnat în revistă sub o asemenea 

titulatură)  şi-au îndreptat atenţia asupra unor situri neolitice, antice sau medievale,  în studiul 

unor trăsături osteologice sau anatomice6, demografice7, medicale8, rituale9, militare10, zoo-

arheologice sau „paleo-faunistice”11 etc.  

La rândul, lor, antropologii fizici au dezvoltat un bogat repertoriu tematic în termeni de 

„caractere antropologice” (antropometrice, morfologice, pigmentare, biochimice, fiziologice, 

dermatoglifice, genetice, medicale etc.)12, „structură a populaţiei”13, „ontogeneză” (şi anume: 

                                                           
6 O. Necrasov despre situl Doboşeni-Harghita (1964), O. Necrasov, D. Botezatu despre situl Ostrovu Corbului-

Mehedinţi (1981), N. Miriţoiu şi  A. Soficaru despre siturile Poieneşti-Vaslui şi Vărăşti-Călăraşi (2002), M. 

Szelekovszky,  A. Marcsik despre situl Berettyóújfalu-Nagy Bócs-dűlő, Ungaria (2010) etc. 
7 O. Necrasov et al. despre situl Cernica-Bucureşti (1979), O. Necrasov et al. despre situl Cernavodă-Constanţa 

(1982), D. Botezatu et al.  despre situl Valea Seacă-Bârlad (1983) etc.  
8 I. Popovici despre siturile Bucov-Prahova, Cuhnea şi Giuleşti-Maramureş, Radovanu-Călăraşi, Sânnicolau de 

Beiuş-Bihor şi Străuleşti-Bucureşti (1976), Zs. Csóri et al. despre situl Hajdúdorog-Szállásföldek, Hungary (2009) 

etc. 
9 D. Nicolăescu-Plopşor şi W.  Wolski despre situl Mărgăriteşti-Olt (1972), M. Nica şi D. Nicolăescu-Plopşor despre 

situl Cârcea-Craiova (1975), M. Perianu despre situl Cotârgaci-Botoşani, Vânători-Galaţi, Căscioarele-Călăraşi şi  

Ampoiţa-Alba (1991) etc. 
10 D. Nicolăescu-Plopşor despre situl Schela Cladovei-Mehedinţi (1976), A. Soficaru despre situl Tropaeum Traiani-

Constanţa (2005) etc. 
11 A. Bolomey despre situl Histria-Constanţa (1965), O. Necrasov şi M. Ştirbu despre siturile Gura Baciului-Cluj, 

Traian-Dealul Fântânilor-Neamţ, Valea Lupului-Iaşi, Glăvăneştii Vechi-Iaşi, Pogorăşti-Iaşi, Balş-Iaşi, Trestiana-

Vaslui, Techirghiol-Constanţa şi  Liubcova-Caraş-Severin (1978),  M. Şt. Udrescu despre situl Stolniceni-Vâlcea 

(1990) etc. 
12 Vezi în legătură cu studiul caracterelor fiziologice: Necrasov et al. despre regiunile Iaşi şi Dorna (1966), 

biochimice: M. Cristescu et al. despre satele C.A. Rosetti, Letea şi Chilia Veche, Tulcea (1976), E. Radu et al. despre 

Culoarul Caransebeş, Caraş-Severin (2002), morfologie cefalo-facială: M. Vlădescu despre satul Moeciu de Sus, 

Braşov (1970), dermatoglife: M. F. Pospišil şi C. Vulpe despre satul Moeciu de Sus, Braşov (1970) etc. 
13 S. Grinţescu Pop et al. despre satul Moeciu de Sus-Braşov (1970), M. Vlădescu despre satul Sălciua-Alba (1990), 

E. Luca despre satul Novaci-Gorj (1990) etc.  
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dezvoltarea biologică individuală)14, „ereditatea  şi variabilitatea fenotipică  şi/sau geneotipică”15, 

„starea de sănătate şi/sau patologia  într-o viziune populaţională”16, „adaptabilitatea umană – 

ecologică, ocupaţională…”17  

Cât despre antropologii culturali, ei au urmat o agendă de cercetare centrată mai întâi 

(1966-1978) pe „staţiile-pilot” de la Berivoieşti şi Câmpulung-Muscel18, la fel cum tot ei au 

examinat uneori – cu unelte demografice sau filologice – alte obiective etnografice (în Bicaz şi la 

Bran19), ori s-au angajat (1976-1992) în ambiţiosul proiect al unui „atlas de valori ale poporului 

român20. În acelaşi timp, etnologii / socio-antropologii au dorit să evolueze către alte orizonturi 

de investigaţie, nu atât de mult integrate într-un program colectiv de lucru, cât reflectând nişte 

alegeri individuale de studiu, cum au fost comunicarea în limbajul verbal21, metoda observării 

participative în practica „nativistă” a antropologiei22, organizarea socială a oieritului23, „dinamica 

socio-culturală în tranziţie”24, sau munca în companiile multinaţionale post-socialiste25. Un aspect 

deopotrivă revelator pentru dezvoltarea disciplinei în România a fost introducerea antropologiei 

culturale în învăţământul superior, la Facultatea de Filosofie a Universităţii din Bucureşti; două 

                                                           
14 Th. Enăchescu et al. despre Bucureşti şi regiunea Bucureşti (1973), D. Cirică, C. Glavce despre un eşantion din 

Bucureşti (1999), M. Ştirbu et al. despre un eşantion din Iaşi (2004) etc. 
15  I. Popovici-Bădărău, M. Vlădescu despre populaţia din Bihor (1981), F. Raicu despre populaţia din regiunea 

Neamţ (2000), J. Klein et al. despre grupuri de populaţie din Bulgaria, Macedonia şi Serbia (2012) etc. 
16 A. Ţârcă (2001) şi M. Istrate (2001) despre grupuri de populaţie din Moldova, T. Pavlica despre populaţii din  

Voivodina, Serbia (2010)  etc. 
17 S. Grinţescu-Pop, Th. Enăchescu despre satele Şimon şi Moeciu de Sus, Braşov (1967), E. Radu et al. despre  

întreprinderi din Bucureşti (1990) etc. 
18 V. V. Caramelea despre „staţiile-pilot” de cercetări antropologice de la Berivoieşti-Argeş (1970) şi Câmpulung-

Muscel (Argeş) (1973) etc.  
19 V. V. Caramelea şi V. Apostolescu despre strămutarea de populaţie în regiunea Bicaz-Neamţ (1965); L. Mărcuş şi 

V. Săhleanu despre antroponimia zonei Bran-Braşov (1973). 
20 E. P. Banks, V. V. Caramelea despre orientarea de valoare în judeţul Argeş (1976), Georgeta Marghescu-

Ploeşteanu et al. despre „diversitatea axiologică în regiunile Muntenia şi Oltenia” (1980), V. V. Caramelea et al. 

despre orientările de valoare potrivit datelor a „34 staţii pilot, urbane şi rurale” în mai multe provincii istorice – 

Banat, Transilvania, Oltenia, Muntenia, Moldova şi Dobrogea – ale României (1992).  
21 I. Oprescu despre datele din Bucureşti, Geomal şi Sohodol,  Alba, şi Lereşti-Albeşti,  Argeş (1976). 
22 Gh. Geană despre observarea participativă la Soveja (judeţul Vrancea) (2014). 
23 M. Constantin despre „tabloul pastoral al înrudirii” de la Tilişca (judeţul Sibiu) (2000).  
24  R. Răutu et al. despre „sociabilitate şi de-ritualizare” în Bucureşti (2005). 
25  G. I. Stoiciu despre două grupuri franco-române din Bucureşti (2011). 
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programe de cursuri aveau să fie într-adevăr publicate în Annuaire26.  După 2009, nişte numere 

speciale au fost editate în jurul unor teme ca proprietatea privată în post-socialism27 şi 

marginalizarea socială  contemporană 28.  

La începutul expunerii mele, am evocat „polimorfismul” expresiilor biologice şi culturale 

ale fenomenului uman. Durata de mai bine de o jumătate de veac a  Annuaire Roumain 

d’Anthropologie reflectă (în fond) răspunsurile pe care – cu titlu de „paleoantropologi”,         

„bio-antropologi” şi „etno-antropologi” –  generaţiile de contributori ai revistei noastre au ştiut să 

le dea acestei „luxurianţe” altminteri ireductibile a omului ca organism, ca societate şi ca simbol. 

Nu este vorba de nişte răspunsuri definitive – cu siguranţă!  Însă istoria revistei de faţă (ca, 

probabil, aceea a oricărei publicaţii cu un profil mai mult sau mai puţin similar) mărturiseşte 

oricum despre ceea ce, când prin învăţarea vocabularului occidental al disciplinei, când prin 

experienţa „iniţiatică” a terenului autohton, constituie identitatea profesională elementară însăşi a 

predecesorilor, şi totodată a colegilor noştri de astăzi: a te afla într-o căutare, să spunem: a unui 

concept, a unei metode, şi mai ales a unui înţeles – ce pot da seama, în egală măsură, de o 

factologie particulară şi de un sistem teoretic acreditat.  
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